

海口市秀英区第八届人民代表大会第三次会议胜利闭幕



大会现场。

本报讯 海口市秀英区第八届人民代表大会第三次会议圆满完成各项议程，于3月1日上午胜利闭幕。大会号召，全区上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持对标一流，坚持雷厉风行，坚持狠抓落实，深化产城融合，打造“四宜”秀英，为加快建设海南自贸港核心区和现代化国际化新海口扛起秀英担当，奋力续写秀英高质量发展新篇章！

记者 苏钟 特约记者 陈创森 文/图

海口秀英区人大： 为深化产城融合、打造“四宜”秀英 贡献秀英人大力量

本报讯 2月28日在海口市秀英区第八届人民代表大会第三次会议上，海口市秀英区人大常委会主任裴克波受秀英区人大常委会委托，向大会报告工作。一年来，区人大常委会在区委的坚强领导下，认真学习贯彻党的二十大和中央人大工作会议精神，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，围绕中心、服务大局，守正创新、实干担当，扎实推进全过程人民民主，高质量完成区八届人大二次会议确定的目标任务，常委会工作开局良好，影响力不断提升，秀英人大代表工作经验在《中国人大》杂志和全国人大《联络动态》上刊发推介。

裴克波介绍，2023年，秀英区人大将聚焦区委重大部署和群众关切加强监督。聚焦经济高质量发展，紧扣区委“一区三圈四园”产业发展布局加强监督，听取审议全区“十四五”规划纲要执行情况中期评估报告，开展《中华人民共和国乡村振兴促进法》执法检查，开展优化营商环境、扩权强区改革情况集中视察。聚焦城市发展，开展《海南省文明行为促进条例》执法检查，对新民田等重点片区城市更新工作进行视察。聚焦增进民生福祉，调研全区优化基础教育布局工作，持续加大对环境保护、农宅报建、基层卫生机构建设等工作监督力度，配合市人大调研全区城市交通拥堵问题，注重运用专题询问方式监督问效。

聚焦全面依法治国，检查全区贯彻实施《中华人民共和国突发事件应对法》《海口市法律援助办法》情况，对法治政府建设、法院劳动争议案件审理、区检察院涉案企业合规工作情况等进行监督。把解决问题作为衡量人大监督实效的重要标准，对重点难点问题反复监督，对带有普遍性问题上下联动监督，把发现问题和改进工作同步推进，不断增强监督刚性和韧劲，推动人大监督更加有力有效，为加快建设海南自贸港核心区和现代化国际化新海口聚能助力，为加快推进产城融合、打造“四宜”秀英展现新作为、作出新的更大贡献！

记者 苏钟 特约记者 陈创森

上午10时30分，秀英区八届人大三次会议举行第三次全体会议（闭幕会）。区委书记符勇主持会议并讲话。会议表决通过总监票人、监票人名单，通过无记名投票的方式，选举肖就荣为秀英区第八届人民代表大会常务委员会副主任，选举吴舜、吴强为秀英区第八届人民代表大会常务委员会委员。会上颁发了当选证书，当选人员在会上进行了宪法宣誓。

会议听取了区八届人大三次会议议案审查委员会关于代表提出的议案和建议处理意见的报告。大会期间，大会秘书处收到代表对各方面工作提出的建议、批评和意见176件，涉及营商环境、城乡建设、社会治理、生态环保、乡村振兴等事关秀英经济社会高质量发展和人民群众关注的内容。大会闭幕后，区人大常委会将及时移交有关机关和部门办理。

会议表决通过了区八届人大三次会议关于区人民政府工作报告和计划、预算报告，区人大常委会工作报告、区人民法院工作报告、区人民检察院工作报告的六个决

议。

符勇代表区委对大会的圆满成功表示热烈祝贺，肯定区人大常委会在围绕中心、服务大局，扎实做好人大监督、决定、任免和代表等各项工作取得的显著成效，以及各级人大代表心系民生民情，坚持干在实处、走在前列，为秀英高质量发展作出的积极贡献。

符勇指出，今年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年，也是推进海南自贸港封关运作的关键之年，也是扩权强区改革新机制运行的第一年。全区上下要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统领秀英一切工作，锚定“一本三基四梁八柱”战略框架，牢记建设海南自由贸易港核心区和现代化国际化新海口的重要任务，按照市委关于秀英要努力在全市高质量发展中走在前列的要求，按照区“两会”向全区发出的“深化产城融合，打造‘四宜’秀英”动员令，抢抓发展机遇，以昂扬姿态、务实作风和过硬本领，不断把秀英各项事业推向前进。

展传统民俗魅力 树乡村旅游品牌

第二十二届海口洗夫人文化节在龙华区主会场热闹上演

本报讯 洗夫人文化节，又称“军坡节”，是继每年春节之后，海南最具浓厚节日喜庆的传统民俗，寄托了民众别具内涵的美好祈望！连日来，2023年（第二十二届）海口洗夫人文化节在龙华区新坡镇主会场热闹上演，吸引了众多市民游客前来体验千年民俗和乡村风情。

特约记者 萧海山 记者 苏钟 文/图



活动现场。

洗夫人文化节带热乡村游 村民吃上“旅游饭”

除了最具特色的“装军”巡游外，连日来，在洗夫人文化广场上，龙华区特色产业展销市集，红红火火的布置吸引不少市民游客驻足。来自仁南蘑菇生态农场的平菇菌种、干制木耳，斌腾石斛基地的石斛茶，柏盈兰花基地的多彩蝴蝶兰，还有脱贫户自产的水薯、酸菜和海燕梦企业的花生油等十余种农特产品让集市乡土味十足。

“这几天游客很多，也给我们带来了旅游收入。”新坡镇沃坡村村民梁大姐带着自家蒸好的芋头前来售卖。芋头是“五福”蔬菜之一，在活动现场很受欢迎，“一锅芋头50多斤，一天能卖6锅，一天的收入有2000多元。”梁大姐说，村民借传统节日日吃上了“旅游饭”。

“来自新坡镇企业提供的农产品在市集上销售很火，这样的活动为企业提供了很好的平台，希望能帮助他们提升知名度、拓宽销售渠道，从而助推乡村振兴。”新坡镇政府相关负责人告诉记者，市民游客不仅在活动现场可以采购新鲜的蔬菜、水果等新坡特色农产品，还可以品尝新坡镇地道的美食佳肴。

值得注意的是，除了当地的特色农产品，还有龙华区推出的文创产品展销平台。英姿飒爽的洗夫人卡通手办立像、惟妙惟肖的玩偶形象、创意团扇、好运符和五福飘带等十款周边商品吸引了不少孩子和家长。椰雕商品独具特色，只见一块块的椰子壳，通过手工艺人的巧手，变成了特色车载香薰、椰子手提包、椰壳首饰等物件。民俗文化与创新产品融合，让游客们既感受到了传统民俗韵味，也感受到了现代的文创气息。

“我们把富含历史内涵的传统民俗活动，与新坡镇乡村旅游的元素结合，推动新坡镇旅游发展，助推海口全域旅游发展。”海口市龙华区旅游和文化体育局相关负责人介绍，2015年，洗夫人信俗被列为国家级非物质文化遗产保护项目名录，并更名为“洗夫人信俗”，来洗夫人纪念馆的游客逐年增多。本届洗夫人文化节更彰显地方特色，演绎历久弥新的“洗夫人信俗”，也吸引着众多市民游客在这里体验龙华的乡土民俗和乡村风情。下一步，龙华区将进一步提升“洗夫人”的文化品牌效益。

市民游客共享 民俗文化带来的乐趣

本届洗夫人文化节将传统习俗、乡愁记忆、特色佳肴加以融合，持续创造有龙华特色的喜庆氛围，让市民游客共享民俗文化带来的乐趣，重拾“人间烟火气”。

2月25日，2023年（第二十二届）海口洗夫人文化节在龙华区新坡镇主会场热闹开幕。

记者在农旅市集摊位前看到，特色农副产品摆上展台，商家卖力推荐着，市民游客开心选购着；镇上的群众挑着担子，售卖具有文化节特色的“五福”蔬果、令旗和自制特色点心等产品，市集现场热闹非凡。在美食摊位，阵阵香味引人驻足，让市民游客在参与文化节活动的同时，品尝到不同地域的美食风味。

“我们慕名而来参加洗夫人文化节，想要深入感受原汁原味的千年民俗文化。”游客陈先生对记者说，新坡镇淳朴的民风以及历史文化的厚重感给他留下了深刻的印象。

“装军巡游”隆重上演 市民游客感受民俗魅力

“洗夫人点将完毕，出发……”2月28日下午，洗夫人文化节的重头戏，“装军巡游”活动正式拉开序幕。

记者在现场看到，随着现场一声声热闹的锣鼓声，400余名当地民众模仿和还原了洗夫人开府设帐时的阅兵行军仪式。仪式阵容分为文装队、武装队和舞狮队，当地民众穿着传统服装，拿着兵器，依次从洗夫人文化舞台（点将台）出发，巡游队伍围绕当地的新平街、新和街进行巡视，再回到洗夫人文化舞台，列队组织操兵，并进行舞狮、武术等表演，以“装军”巡游展示从唐代沿续至今已有近1300年历史的洗夫人民间信俗。

“装军巡游”是洗夫人文化节最具特色的内容之一，该活动是模仿和还原洗夫人在驻地开府设帐时的阅兵行军仪式所举行的一种群众性纪念活动。群众“装军”是为了表示接受洗夫人检阅，祝福祖国繁荣昌盛，百姓安居乐业，追求幸福美好生活的一种朴素仪式。

“装军巡游”活动将持续到3月3日。市民游客可尽情感受洗夫人文化节的魅力，体验十足的民俗味。